

# Congresul al XVI-lea de Genealogie și Heraldică Iași, 10 -12 mai 2012



Se împlinesc 23 de ani de când s-a desfășurat primul Simpozion „Genealogie și Istorie” din care au derivat mai târziu

Simpoziioanele de Studii Genealogice, Congresele de Genealogie și cel de Genealogie și Heraldică. Această activitate științifică s-a datorat unor personalități cu un dezvoltat spirit de inițiativă, în frunte cu prof. dr. Ștefan S. Gorovei.

Cercetarea genealogică, după cum mărturisește chiar cel care conduce cu multă energie și fermitate această ramură a istoriei, prof. dr. Ștefan S. Gorovei, „nu mai este azi privită cu



Ștefan S. Gorovei

reticentă, rezultatele lor găsindu-și loc și în unele reviste ale muzeelor județene. Sub o formă sau alta, genealogia și heraldica își fac un loc tot mai simțit în lucrările de masterat și în tezele de doctorat”. Sub deviza - Recuperarea memoriei – la congrese s-au susținut comunicări consacrate unor familii precum: Brâncoveanu, Filitti, Kretzulescu, Rosetti, etc.

Alături de latura științifică, Institutul Român de Genealogie și Heraldică „Sever Zotta”, se remarcă și printr-o excelentă organizare având la bază un Statut redactat cu foarte multă precizie, ținând cont de toate aspectele care pot apărea în desfășurarea congreselor și în afara acestora.

„Nu toată lumea poate să întreprindă cercetări de genealogie istorică, pentru veacurile XIV-XIX, mărturisește prof. dr. Ștefan S. Gorovei în cuvântul de deschidere al congresului, dar oricine se poate ocupa de propriii săi înaintași și de propriile sale rude și înrudiri, cercetând propria sa familie extinsă. Aceste direcții nu exclud cercetări genealogice rurale sau urbane, ale unor familii fără rol în istoria mare. Practic,



Muzeul Unirii

orice este interesant și ideală ar fi cunoașterea unui cât mai mare număr de familii, din toate mediile sociale și indiferent de rolul istoric pe care l-au avut.”

Din cei peste 23 de ani de activitate științifică organizată în domeniul genealogiei și heraldicii, trebuie amintită desfășurarea la Iași, în mai 2007, a celui de-al V-lea Colocviu Internațional de Genealogie, sub egida Academiei Internaționale de Genealogie. Acest eveniment științific dovedește prestigiul internațional de care se bucură Institutul Român de Genealogie și Heraldică „Sever Zotta”. Cel de-al XVI-lea Congres Național de Genealogie și Heraldică ținut la Iași, în perioada 10-12 mai 2012, a abordat teme legate de două evenimente importante: 200 de ani de când Moldova a fost sfâșiată prin hotărârile Păcii de la București și aniversarea celor 100 de ani de când Sever Zotta a întemeiat la Iași revista „Arhiva Genealogică”. Cele 82 de comunicări au fost grupate în 10 secții:

Genealogie și heraldică istorică, Contribuții basarabene, Biografie – prosopografie – genealogie Strămoșii mei, Contribuții la o istorie a familiei Rosetti Familii, ramuri, personaje Preocupări vechi, tehnici moderne Familie. Biserică. Societate. Străini printre români, români în străinătate Heraldică

Printre personalitățile care au participat cu lucrări la acest congres și care au trezit un interes deosebit prin comunicările susținute se pot menționa următorii:

Maria Magdalena Szekely – Imposibila biografie. Vieți de femei din Moldova de altădată, Petronel Zahariuc – De la sigilografie la prosopografie și genealogie. Pecetea hatmanului Miron Barnovschi, Andrei Pippidi – Domni, doamne și domnițe, Cătălina Opaschi – Sigilii și steme ale familiei Rosetti, Sorin Iftimi – Rosetteștii: ctitori și ctitorii, Ștefan S. Gorovei – Cărturarii



neamului Rosetti, Mihai Dimitrie Sturdza fotografia de mai sus: Iordache Roset – Roznovanu și rușii.

Sergiu Iosipescu – Radu Rosetti și destinul boierimii din Moldova Vasile Malanețchi – Mărturii despre familia, rudele și înrudirile mitropolitului Gurie Grosu Silviu Tabac – Familia Codreanu și stema ei în Imperiul Rus Narcis Dorin Ion – Conacele familiei Rosetti din Moldova Attila Istvan Szekeres – Revista „Genealogiai Füzetek”

Locul de desfășurare a congresului a fost conform tradiției, elegantul și ospitalierul Muzeul al Unirii din Iași, în fotografie, unde echipa condusă de dna Aurica Ichim a creat o atmosferă excelentă pentru desfășurarea lucrărilor.

Trebuie menționate și cele două expoziții organizate de Attila Istvan Szekeres privind „Diplomele de înnoțire cu blazoanele respective acordate transilvănenilor” și „Stemele Administrative din Transilvania”. Tot cu acest prilej au fost prezentate două volume privind: Arhiva Istorică a României, seria nouă, vol. II

Urmașii mei... Vol. I. Testamente din anii 1859-1862. Volum îngrijit de Liviu Papuc din „Colecția Testamente”.

Un îndemn spre cercetarea propriei familii îl face istoricul dr. Filip – Lucian Iorga oferind tuturor participanților un chestionar grupat pe XXI tematici care acoperă toate aspectele relevante ale unei familii.

Succesul acestui Congres de Genealogie și Heraldică este exprimat concis, cu multă sinceritate, de către dna Cătălina Opaschi de la Muzeul Național de Istorie: «A fost unul dintre cele mai „dense” congrese, dar cât de interesant! La câte sesiuni științifice am fost în țară, aceasta mi se pare cea mai serioasă întrunire științifică”.

Radu Moțoc, 14 iunie 2012